
Ιερά Μητρόπολη Μεσογαίας και Λαυρεωτικής 

 Γραφείο Νεότητας 

 

 

 
Κατηχητικό Βοήθημα Γυμνασίου 2024-25 

 
  

Θέμα 6ο : Σάββατο 16 / Κυριακή 17 Νοεμβρίου 2014 

 

Ο ΑΟΡΑΤΟΣ ΕΧΘΡΟΣ ΜΑΣ  

(Περί πονηρών πνευμάτων) 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 Εκτός από τους αγίους Αγγέλους, τους φίλους και προστάτες μας για τους οποίους 

μιλήσαμε την προηγούμενη φορά, υπάρχουν και οι πονηροί, οι κακοί άγγελοι, που λέγονται 

διάβολος και πονηρά πνεύματα.  

 Σήμερα, λοιπόν, είναι αναγκαίο να μιλήσουμε γι’ αυτά, διότι μία από τις μεγάλες παγίδες 

που μας στήνουν είναι η προσπάθειά τους να μας πείσουν ότι δεν υπάρχουν. Ακριβώς όπως οι 

εγκληματίες που κρύβουν τα ίχνη τους για να μην ανακαλυφθούν, έτσι και ο διάβολος και τα 

πονηρά πνεύματα.  

Ωστόσο η Αγία Γραφή απ᾿ την αρχή της μαρτυρεί ότι ο διάβολος υπάρχει. Είναι ύπαρξη 

με νου, δύναμη, θέληση, δράση, όπως και οι Άγγελοι οι καλοί. Αντίθετα όμως με τους Αγίους 

Αγγέλους, οι δαίμονες είναι πνεύματα σκοτεινά, μισάνθρωπα  (μισούν τους ανθρώπους) και 

κάκιστα.  

 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 1. Πώς δημιουργήθηκαν τα πονηρά πνεύματα; Άραγε ο Θεός δημιούργησε τους «καλούς» 

και τους «κακούς»; (...) 

  Όχι παιδιά! Ο Θεός έπλασε όλα τα πλάσματά του «καλά λίαν», πολύ καλά. Έτσι και τους 

αγγέλους. Στην αρχή, λοιπόν, όλοι οι άγγελοι ήταν φωτεινοί και καλοί.  

 Μετά όμως έγινε ένα συγκλονιστικό γεγονός: Ένας από τους Αγγέλους, ο λαμπρότερος, ο 

αρχηγός θα λέγαμε, ολόλαμπρος σαν άστρο της αυγής, γι᾿ αυτό ονομάζεται και Εωσφόρος, 

συνέλαβε το κακό στη σκέψη του. Δεν του αρκούσε η τιμή που του έκανε ο Θεός να είναι 

Άγγελος και να δοξάζει τα μεγαλεία του Θεού, όπως και οι άλλοι Άγγελοι.  

 − Όχι!, είπε, θέλω να γίνω ανώτερος από όλους τους άλλους Αγγέλους. Θα είμαι σαν θεός. 

«Επάνω τῶν αστέρων του ουρανού θήσω τὸν θρόνον μου... έσομαι όμοιος τῷ Ὑψίστῳ» (῾Ησ. ιδ´ 

13, 14).  

 Από τη στιγμή εκείνη ο Εωσφόρος εξέπεσε αστραπιαία από την αγγελική και φωτεινή 

μεγαλειότητά του και από Άγγελος φωτός που ήταν, έγινε άγγελος σκότους. Μάλιστα, παρέσυρε 

μαζί του στην ανταρσία κι ένα πλήθος άλλων αγγέλων, που αποτέλεσαν τα πονηρά πνεύματα. 

 Έτσι ο διάβολος και τα πονηρά πνεύματα κατρακύλησαν στην άβυσσο του κακού και από 

τότε μισούν θανάσιμα και πολεμούν λυσσαλέα τον Θεό και τα έργα του Θεού, δηλαδή και τον 

άνθρωπο, τον οποίο προσπαθούν να βλάψουν ψυχικά και σωματικά.  
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 Χαρακτηριστικό παράδειγμα, ο τρόπος που πλησίασε ο διάβολος τους πρωτοπλάστους στον 

Παράδεισο. Εμφανίστηκε με τη μορφή του φιδιού και τους εξαπάτησε λέγοντάς τους ότι αν 

έτρωγαν από τον απαγορευμένο καρπό, θα γίνονταν θεοί! Το τραγικό είναι ότι οι Πρωτόπλαστοι 

τον πίστεψαν και παρέβησαν την εντολή του Θεού και τότε άρχισε η περιπέτεια του ανθρώπου, 

ο οποίος παρέμενε αλυσοδεμένος από τον διάβολο και την αμαρτία και περίμενε τον Λυτρωτή. 

Και πράγματι ο Λυτρωτής Χριστός ήλθε και διέλυσε τα έργα του διαβόλου. Πως; Με την 

αναμάρτητη επίγεια ζωή Του, τη Σταυρική Του θυσία και κυρίως την Ανάστασή Του.  

 Ωστόσο ο διάβολος, που γνωρίζει την καταδίκη που τον περιμένει στη Δευτέρα Παρουσία 

(Ματθ. κε´ 41), συνεχίζει το καταστροφικό του έργο μέχρι τότε. 

 

 2. Ποιο είναι το έργο των πονηρών πνευμάτων; (...)  

   Ο πόλεμος κατά του Θεού. Πως γίνεται αυτός ο πόλεμος;  

 α. Με τη διαστροφή της αλήθειας. Ο Χριστός είπε ότι: «Εγώ ειμί η αλήθεια», δηλαδή ο ίδιος 

ο Χριστός και ό,τι μας λέει ο Χριστός είναι η αλήθεια ατόφια. Ο διάβολος είναι ο πατέρας του 

ψεύδους. Με συνεχόμενα μεγάλα ψέματα, συκοφαντεί τον Θεό (π.χ. ότι δεν υπάρχει ή ότι είναι 

σκληρός και δεν μας αγαπά ή ότι οι εντολές του είναι ανεφάρμοστες). Φυσικά, τον Θεό δεν 

μπορούν να Τον βλάψουν αυτά τα ψέματα. 

 β. Με τη Σταύρωση του Υιού του Θεού, του Χριστού μας. Ο διάβολος παρακίνησε τους 

Ιουδαίους να διαπράξουν το μεγαλύτερο έγκλημα στην ανθρώπινη ιστορία, την καταδίκη του 

αναμάρτητου Κυρίου μας. Και πάλι όμως, ο διάβολος κατατροπώθηκε. Μέσα από την 

φαινομενική ήττα του Σταυρού, πήγασε ο μεγαλύτερος θρίαμβος του Χριστού μας, η εκ νεκρών 

Ανάστασή Του!  

 γ. Με τους διωγμούς κατά της Εκκλησίας του Χριστού. Και στους πρώτους αιώνες της ζωής 

της Εκκλησίας, και πολύ πρόσφατα (αθεϊστικά καθεστώτα σε Ρωσία, Αλβανία, Ρουμανία), αλλά 

και στις μέρες μας (διωγμοί Χριστιανών στη Μέση Ανατολή από τους τζιχαντιστές), ο διάβολος 

υποκινεί το μίσος κατά της Εκκλησίας, την καταστροφή εκκλησιών, τα βασανιστήρια σε βάρος 

Χριστιανών. Και πάλι όμως, η τελική νίκη ανήκει στο Χριστό, γιατί «η Εκκλησία πολεμουμένη 

νικά». Ενώ όλοι την πολεμούν, στο τέλος αυτή θριαμβεύει και το κήρυγμα του Ευαγγελίου 

βασιλεύει στις καρδιές των ανθρώπων.   

 

 Ο πόλεμος κατά του ανθρώπου.   

 α. Οι πονηροί δαίμονες στρέφονται με μανία κατά του ανθρώπου και ζητούν να τον 

εξοντώσουν με κάθε τρόπο. Θέλουν να τον οδηγήσουν στην αιώνια κόλαση.  

 β. Παρακινούν τον άνθρωπο να κάνει ανυπακοή στον Πατέρα Θεό. Έτσι, πέτυχαν και έδιωξαν 

τους πρωτοπλάστους από τον Παράδεισο.  
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 γ. Παρουσιάζουν την αμαρτία γλυκιά, ευχάριστη, σαν παιχνίδι. Όταν όμως μας παρασύρουν 

στην αμαρτία, τότε φέρνουν στην ψυχή την απογοήτευση, την απελπισία. Έτσι, με την 

απελπισία, οδήγησαν τον Ιούδα στην αυτοκτονία, μετά την προδοσία του.   

 δ. Η καταστροφικότητα των πονηρών πνευμάτων φαίνεται καθαρά στα Ευαγγέλια, στις 

περιπτώσεις των δαιμονιζομένων της εποχής εκείνης, αλλά και στις περιπτώσεις των 

δαιμονιζομένων της σημερινής εποχής. Γιατί και σήμερα υπάρχουν δαιμονισμένοι, που τους 

πηγαίνουν μάλιστα στην Κεφαλονιά, στον άγιο Γεράσιμο να θεραπευθούν.  

 

 3. Ειδικά στην εποχή μας ο διάβολος για να προσεγγίσει τους ανθρώπους και μάλιστα 

τα παιδιά και τους νέους, χρησιμοποιεί σύγχρονους τρόπους. Ποιοι είναι αυτοί; (...) 

 (Είναι πολύ λυπηρό το φαινόμενο ότι αρκετά παιδιά, ακόμη και του κατηχητικού μας, 

έχουν αποκτήσει εξοικείωση με  σύμβολα, μηνύματα, παιχνίδια και ταινίες, όπου κυριαρχεί το 

σκοτάδι, δαιμονιώδη τέρατα και η έννοια της μαγείας. Αποκορύφωμα, ταινίες με μάγους τύπου 

Χάρι Πότερ όπου προβάλλεται ό,τι έχει σχέση με την «καλή μαγεία». Είναι απαραίτητο, λοιπόν, 

να θίξουμε αυτό το ζήτημα, με όση διάκριση χρειάζεται, προκειμένου αφενός να αντιληφθούν 

τον κίνδυνο, αφετέρου να μην νοιώσουν ότι τελούν υπό την κυριαρχία σατανικών μορφών). 

 

 Δυστυχώς, παιδιά, σε πολλά ηλεκτρονικά παιχνίδια, αρκετά «παιδικά» βιβλία, η μουσική 

και ορισμένες πολυδιαφημισμένες κινηματογραφικές ταινίες, έχουν εισδύσει επικίνδυνα για 

την ψυχή μας στοιχεία. Ακούστε μερικά: 

 Κακόγουστες, τρομακτικές και απεχθείς φιγούρες με μία δαιμονική, αυστηρή, απρόσιτη και 

αποκρουστική έκφραση μίσους και χαιρεκακίας!  

 Αυτές οι φιγούρες, παιδιά, είναι πολύ επικίνδυνες και καλό είναι να προσέξουμε. Μπορεί να 

προβάλλονται ως συμπαθείς, χαριτωμένες, με χιούμορ και... πολλή πλάκα, αλλά συνηθίζοντας 

σ’ αυτές τις μορφές, χάνουμε την αίσθηση του ωραίου, του καλού, του αγγελικού, του θείου. 

Αυτό είναι τρομερό! Ως άνθρωποι, είμαστε πλασμένοι από τον Θεό για το ωραίο και το καλό και 

συνεπώς είναι αντίθετο στη φύση μας ν’ αποκτούμε εξοικείωση με το απαίσιο και το 

αποκρουστικό. 

 Έντονη προβολή μαγικών συμβόλων, όπως των φιδιών, των νυχτερίδων, των νεκροκεφαλών, 

των πεντάγωνων αστεριών, των αντεστραμμένων σταυρών κ.λπ.. Πρόκειται για ωμή προβολή 

της κόλασης, με την οποία μας καλούν να παίξουμε, σαν να πρόκειται για κάτι εντελώς αθώο. 

Στόχος όμως των πονηρών πνευμάτων είναι να μας κάνουν πλύση εγκεφάλου, μέσα από αυτά 

τα σύμβολα, σε μερικά από τα οποία κρύβεται ο βέβηλος αριθμός 666.  

 Το δικό μας σύμβολο, παιδιά, είναι ο Τίμιος Σταυρός, που τον φοράμε από τη στιγμή του 

βαπτίσματός μας. Αυτό το σύμβολο έχει τόσο μεγάλη δύναμη, που δεν αντέχουν στη θέα του τα 

πονηρά πνεύματα και εξαφανίζονται!   
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 4. Πώς θα προφυλαχθούμε από τους κινδύνους αυτούς; (...) 

 α. Νά μην έχουμε αυτοπεποίθηση 

 Είναι πολύ επικίνδυνο να διαβάζουμε βιβλία ή να παίζουμε παιχνίδια, πίσω από τα οποία 

κρύβεται ο διάβολος και συνεπώς ο θάνατος. Ας μη μας παρασύρει η περιέργεια ή τα 

εντυπωσιακά «γραφικά» και άλλα παρόμοια. Ποτέ, ούτε γι’ αστείο, να μην κάνουμε πειράματα 

με μαγικές τελετές κλπ. Δεν μπορούμε να παίζουμε με τη φωτιά. Δεν επιτρέπεται να παίζουμε 

με τον διάβολο. Υπάρχει κίνδυνος να παγιδευτούμε. 

 

 β) Ευθύνη για τα μικρότερα αδέλφια μας 

 Αν έχουμε μικρότερα αδέλφια ή συναντούμε παιδιά συγγενών και φίλων, να κάνουμε ό,τι 

μπορούμε για να τα προστατεύσουμε. Να τους εξηγήσουμε τους κινδύνους που κρύβονται σε 

τέτοια παιχνίδια. Να τους αγοράζουμε κατάλληλα δώρα. Εννοείται βέβαια ότι αυτό που ζητούμε 

από τα αδέλφια μας, το εφαρμόζουμε πρώτοι εμείς. 

 

 γ) Να πετάξουμε στα σκουπίδια ό,τι ύποπτο και βλαβερό 

 Εφόσον γνωρίζουμε ότι αυτό που ήρθε στα χέρια μας είναι ύποπτο και βλαβερό, έχουμε 

χρέος αμέσως να το πετάξουμε! Ο απόστολος Παύλος µας τονίζει: «μὴ συγκοινωνείτε τοίς έργοις 

τοίς ακάρποις του σκότους» (᾿Εφεσ. ε’ 11), δηλαδή µη μετέχετε στα έργα του σκότους που δεν 

φέρνουν κανένα ωφέλιμο καρπό. Και ακόμη «μηδὲ δίδοτε τόπον τῷ διαβόλῳ» (᾿Εφεσ. δ’ 27), 

δηλαδή µη δίνετε καμιά αφορμή στον διάβολο να επεμβαίνει στη ζωή σας. 

 Ας θυμηθούμε το παράδειγμα των χριστιανών της Εφέσου. Όταν ο απόστολος Παύλος 

επισκέφθηκε την Έφεσο, βρήκε τους ανθρώπους εκεί να δείχνουν μεγάλο ενδιαφέρον για τα 

πνεύματα και τα μάγια. Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον είχαν επηρεαστεί και πολλοί χριστιανοί. 

Όταν όμως με θαυμαστό σημείο φανερώθηκε η δύναμη του ονόματος του Κυρίου Ιησού, τον 

Οποίο κήρυττε ο απόστολος Παύλος, τότε πολλοί από τους χριστιανούς έρχονταν και 

εξομολογούνταν και ομολογούσαν δημόσια ότι είχαν ασχοληθεί με τις μαγικές τέχνες. Και το 

πιο εντυπωσιακό: έφερναν μαζί τους τα μαγικά βιβλία και τα έκαιγαν μπροστά σε όλους. 

Υπολόγισαν την αξία των βιβλίων αυτών που κάηκαν, και βρήκαν ότι το συνολικό ποσό έφθανε 

τα 50.000 ασημένια νομίσματα (Πράξ. ιθ’ 13-20).  

 Είναι χαρακτηριστική και η μαρτυρία ενός ειδικού επί του θέματος, του John Todd: «Δεν 

υπάρχει ούτε ένας μάγος ἤ μουσικός που μπόρεσε να γνωρίσει τον Χριστό χωρίς προηγουμένως 

να έχει καταστρέψει όλους τούς δίσκους ροκ που έχει στην κατοχή του, και χωρίς να κόψει όλους 

τούς δεσμούς με τη μαγεία». 

 δ) Νά έχουμε πίστη στη δύναμη του αληθινού Θεού   

 Είναι μεγάλη υπόθεση να καταλάβουμε ότι η δύναμη, επομένως και η εξουσία του 

διαβόλου και των πονηρών πνευμάτων του, περιορίζεται και εξουδετερώνεται από τη δύναμη 

του Χριστού.  
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 Ο Κύριος Ιησούς Χριστός με τη Σταύρωση και την Ανάστασή Του κατανίκησε και συνέτριψε 

τη δύναμη του διαβόλου. Κι εμείς λοιπόν με τη δύναμη του Σταυρού γινόμαστε ακατανίκητοι. 

Καμιά επίδραση δεν μπορεί να έχει επάνω μας ο σατανισμός και η μαγεία, αν δεν το θέλουμε. 

Ο διάβολος και οι πονηροί άγγελοί του μόνο τους οπαδούς τους μπορούν να βλάψουν. Λέει 

χαρακτηριστικά ο ιερός Χρυσόστομος: «Ας έρθουν όλοι οι μάγοι. Δεν μπορούν να με βλάψουν 

γιατί πιστεύω στον Χριστό». 

 

Σύνθημα: 

 Όποιος πιστεύει ακράδαντα στον Κύριο των Δυνάμεων, όποιος είναι δεμένος με την Εκκλησία 

του Χριστού και μετέχει στα ιερά Μυστήρια, δεν έχει να φοβηθεί τίποτα. Αυτό το αισιόδοξο 

μήνυμα μας δίνει και η Αγία Γραφή, που μας βεβαιώνει: «αντίστητε τῷ διαβόλῳ, καὶ φεύξεται 

αφʹ υμῶν»∙ αντισταθείτε στον διάβολο κι εκείνος θα φύγει μακριά σας (Ιακ. δ’ 7). 

 

  

  

 


